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第一章 马克思主义哲学是科学的世界观和方法论

一、考核内容

（一）哲学和哲学形态的历史发展

（二）马克思主义哲学的产生、本质和功能

（三）马克思主义哲学与现时代

（四）马克思主义哲学与建设有中国特色的社会主义

（五）学习马克思主义哲学的目的和方法

二、考核要求

（一）识记和领会：哲学和世界观、方法论；哲学的基本问题和基本派别；哲学基本形态的历史发展；马克思主义哲学产生的历史条件；马克思主义哲学的研究对象和理论体系；马克思主义哲学的实践性、革命性和科学性的统一；马克思主义哲学和具体科学的关系；人本主义和科学主义；当代科技革命；马克思主义哲学是当今时代精神的精华；马克思主义在中国的传播；马克思主义与中国实际相结合的两次飞跃的理论成果；马克思主义哲学的中国化；学习马克思主义哲学的目的；理论联系实际的学习方法。

（二）综合应用：马克思主义哲学是实践性、革命性和科学性的统一；马克思主义哲学和具体科学的关系；马克思主义哲学是科学的世界观和方法论；毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观是马克思主义在中国发展的新阶段；马克思主义哲学是建设有中国特色社会主义的理论基础。

第二章 世界的物质统一性

一、考核内容

（一）辩证唯物主义物质观

（二）辩证唯物主义运动观、时空观

（三）世界的统一性在于物质性

二、考核要求

（一）识记和领会：古代朴素唯物主义物质观及其特点；近代机械唯物主义物质观及其局限；列宁的物质定义及其意义；运动与物质、静止的关系；时间和空间的绝对性和相对性；时间和空间的有限性和无限性；自然界的物质性、人类社会的物质性、意识对物质的依赖性；世界物质统一性的哲学证明；二元论和唯心主义一元论的错误。

（二）综合应用：分析唯心主义、形而上学在物质和运动问题上的错误；分析形而上学时空观的错误；辩证唯物主义物质观对现代科学的指导意义；运用运动的绝对性和相对性的辩证关系原理，剖析运动观上的绝对主义和相对主义的错误；说明世界物质统一性原理是实事求是方法的理论依据；运用实事求是方法说明一切从我国社会主义初级阶段实际出发的重要性。

第三章 意识的起源、本质的作用

一、考核内容

（一）意识的起源和本质

（二）意识的结构和作用

二、考核要求

（一）识记和领会：意识产生的三个环节；意识的社会性；意识是人脑的机能；第一信号系统和第二信号系统；意识是客观世界的主观映象；人工智能与意识的本质；意识的结构；意识的能动性；意识能动作用的表现；客观规律性和主观能动性的关系。

（二）综合运用：用意识起源和本质的理论，说明物质第一性、意识第二性的正确性，说明错误的意识也是对客观世界的反映，说明意识能动作用及其发挥的途径和方法；剖析形而上学唯物主义和唯心主义在物质和意识关系问题上的错误；运用客观规律性和主观能动性的辩证关系原理，说明精神万能论和宿命论的错误。

第四章 唯物辩证法是关于普遍联系和永恒发展的科学

一、考核内容

（一）物质世界的普遍联系

（二）物质世界的永恒发展

（三）唯物辩证法是普遍规律和范畴的科学体系

二、考核要求

（一）识记和领会：联系、条件、系统、系统论；联系的客观性、普遍性和复杂多样性；运动、变化、发展及其关系；新生事物及其不可战胜性；发展的过程性和规律性；辩证法、形而上学；辩证法和形而上学的根本对立；唯物辩证法的范畴和规律；唯物辩证法的核心。

（二）综合运用：运用普遍联系的观点说明我们在生产生活中应该保护环境；运用新生事物必然战胜旧事物的原理，说明应该如何对待新生事物。

第五章 对立统一规律

一、考核内容

（一）矛盾及其属性

（二）矛盾的普遍性和矛盾的特殊性

二、考核要求

（一）识记和领会：逻辑矛盾和辩证矛盾的区别；矛盾的同一性和矛盾的斗争性及其关系；矛盾同一性和斗争性在事物发展中的地位和作用；矛盾是事物发展的动力和源泉；矛盾的普遍性；矛盾的特殊性；主要矛盾和次要矛盾；矛盾的主要方面和次要方面；两点论和重点论的统一；内因和外因；对抗性矛盾和非对抗性矛盾；矛盾普遍性和特殊性的辩证关系。

（二）综合运用：用矛盾普遍性原理，说明在实际生活中坚持既竞争又合作的重要性；用矛盾特殊性的原理，说明坚持具体问题具体分析的重要性；用内因和外因的辩证关系的原理，说明坚持独立自主和对外开放的重要性；用矛盾普遍性和特殊性的辩证关系原理说明走有中国特色社会主义道路的重要性；用主次矛盾关系的原理，说明我国坚持以经济建设为中心和“两手”都要硬的重要性。

第六章 量变质变规律

一、考核内容

（一）质、量、度

（二）量变和质变的辨证关系

二、考核要求

（一）识记和领会：质、量、度；定性分析和定量分析；质变、量变及其辩证关系；质量互变规律的普遍性和复杂性；局部性部分质变和阶段性部质变。

（二）综合运用：在实际生活中坚持定性分析和定量分析相结合的重要性；在实际生活中如何坚持唯物辩证法的适度原则；说明量变质变原理对我国社会主义现代化建设的重要意义。

第七章 否定之否定规律

一、考核内容

（一）辨证的否定

（二）否定之否定

二、考核要求

（一）识记和领会：肯定和否定；扬弃；辩证否定观的内容；形而上学否定观的错误；事物发展的周期性；事物发展的前进性和曲折性；否定之否定规律的普遍性和特殊性。

（二）综合运用：辩证否定观和形而上学否定观的根本区别；理解事物的自我发展自我完善；用辩证否定观说明如何正确对待我国的文化遗产和外来文化；用前进性和曲折性统一的原理，说明应该如何正确认识我国社会主义现代化建设事业。

第八章  唯物辩证法的基本范畴

一、考核内容

（一）原因和结果

（二）必然性和偶然性

（三）可能性和现实性

（四）内容和形式

（五）本质和现象

二、考核要求

（一）识记和领会：原因和结果的辩证关系；因果联系的特点；因果联系的复杂性；因果联系的客观性；唯物主义决定论；唯心主义非决定论；必然性和偶然性的辩证关系；机械决定论；辩证决定论；可能性和现实性的辩证关系；现实的可能；抽象的可能；或然率；内容和形式的辩证关系；形式主义；形式虚无主义

（二）综合运用：结合实际说明掌握原因和结果辩证关系原理的重要意义；说明掌握必然性和偶然性辩证关系对科学研究中的重要意义；如何分析事物发展的可能性；运用可能性和现实性的辩证关系原理分析我国经济建设和教育工作中的实际问题；用内容和形式的辩证关系原理，说明反对形式主义和虚无主义的重要性；如何才能透过现象把握本质。

第九章 认识的基础、本质和结构

一、考核内容

（一）认识的基础和认识论的基本派别

（二）认识的结构和本质

二、考核要求

（一）识记和领会：认识和认识论；唯物主义反映论和唯心主义先验论的区别；旧唯物主义直观反映论和辩证唯物主义的能动反映论的区别；旧唯物主义实践观；唯心主义实践观；辩证唯物主义的实践观；实践是驳斥不可知论的最有力的论据；实践对认识的决定作用；认识的主体和客体及其关系；主体和主观的区别；客体和客观的区别；认识的本质；唯心主义对认识本质的观点；旧唯物主义对认识本质的观点。

（二）综合运用：马克思主义认识论与旧哲学的根本区别；马克思主义哲学把科学的实践范畴和辩证法引进认识论对认识论的变革之重要性；用理论与实践关系原理，说明中国特色社会主义理论体系对中国社会主义现代化建设的实践意义。

第十章 认识的过程和方法

一、考核内容

（一）认识的基本过程

（二）辨证思维的基本方法

二、考核要求

（一）识记的领会：感性认识及其特点；理性认识及其特点；感性认识与理性认识的辩证关系；唯理论和经验论；认识的第一次飞跃；认识的第二次飞跃；实现从感性认识到理性认识飞跃的必要性和条件；实现从理性认识到实践飞跃的必要性和条件；认识运动的总规律；思维；辨证思维；归纳和演绎及其辩证关系；分析和综合及其辩证关系；具体和抽象及其辩证关系；逻辑的和历史的辩证统一；

（二）综合运用：用感性认识和理性认识辩证关系的原理说明实际工作中的经脸主义教条主义的错误和危害；运用认识运动规律说明对中国特色社会主义道路是一个不断认识的过程；认识是主观和客观的具体、历史的统一；说明辨证逻辑思维方法对认识活动的重要作用；马克思主义认识论与党的群众路线的关系。

第十一章 真理

一、考核内容

（一）真理及其基本属性

（二）真理的检验

二、考核要求

（一）识记和领会：真理的本质；真理与谬误的关系；真理的客观性和辨证性；真理的相对性和绝对性及其辨证关系；实践是检验真理的唯一标准；实践标准和逻辑证明的关系；实践标准的确定性和非确定性。

（二）本章综合运用：结合实际说明真理超出其适用条件和范围就变成谬误；用真理的绝对性和相对性的辨证关系原理说明对待马克思主义的正确态度；说明实践是检验真理的唯一标准和1978年真理标准大讨论的重要意义；马克思主义认识论和群众路线的关系。                    

第十二章 马克思主义的社会历史观

一、考核内容

（一）历史唯物主义使社会历史观成为科学

（二）社会发展是一个自然历史过程

（三）历史唯物主义是历史观和方法论的统一

二、考核要求

（一）识记和领会：马克思主义以前旧历史观的缺陷及其根源；历史观的基本问题；唯物史观的研究对象；社会存在与社会意识；唯物史观与唯心史观；劳动发展史是理解全部社会发展的钥匙；社会物质生活条件；社会规律的客观性和人的自觉活动的关系；社会形态发展的统一性和多样性的辨证关系；历史唯物主义是关于社会的结构、本质和一般规律的哲学学说，也是研究社会历史现象的哲学方法论。

（二）综合运用：唯物史观创立的意义；辨证理解社会发展是一个自然历史过程；历史观基本问题的正确解决之理论和方法论意义；掌握社会规律和人的自觉能动性关系原理对社会主义现代化建设的重大意义。                    

第十三章 社会基本矛盾及其运行机制

一、考核内容

（一）生产力和生产关系

（二）经济基础与上层建筑

二、考核内容

（一）识记和领会：生产力；劳动资料；劳动对象；科学技术是第一生产力；生产关系；生产资料所有制；物质利益；生产方式；生产力和生产关系的辩证关系；生产关系一定要适合生产力状况的规律；经济基础；经济结构；经济形态；上层建筑；政治结构；政治形态；政治上层建筑；思想上层建筑；政治上层建筑和思想上层建筑的辩证关系；上层建筑要适合经济基础状况的规律；社会形态及其更替。

（二）综合运用：社会基本矛盾及其总体运动；社会主义社会基本矛盾的性质和特点；改革是社会主义社会发展的动力。运用社会基本矛盾的总体运动原理说明发展是硬道理；运用生产关系一定要适合生产力状况的原理说明我国的基本国情是处在社会主义初级阶段；科学技术是第一生产力这一原理对我国实施科教兴国战略的重要意义；依据社会形态更替的理论说明我国社会主义市场经济的不可逾越性。                      

第十四章 阶级、国家和社会

一、考核内容

（一）阶级和阶级斗争

（二）国家

（三）社会革命

二、考核要求

（一）识记和领会：阶级；阶级斗争；阶级的产生；阶级的实质；阶级斗争的根源；阶级斗争是阶级社会发展的直接动力；我国现阶段的阶级结构；阶级分析方法；国家的起源；国家的实质；国体和政体及其关系；国家的历史演变；社会革命的实质和作用；社会革命的根源、条件、类型和形式；社会改良、社会改革和社会革命的区别；科技革命和社会革命的关系。

（二）综合运用：正确认识我国现阶段阶级结构和阶级斗争的特点；正确认识当代资本主义国家阶级关系的变化；结合我国改革的实际说明“革命是解放生产力，改革也是解放生产力”。

第十五章 社会意识

一、考核内容

（一）社会意识的结构和相对独立性

（二）社会意识的功能和精神文明

二、考核要求

（一）识记和领会：社会意识；个人意识；群体意识；社会心理；社会意识形态；艺术；道德；宗教；政治思想；法律思想；教育思想；社会意识相对独立性的含义和表现；社会意识的功能；社会精神文明；

（二）综合运用：正确认识社会意识诸形式的特点和作用；运用社会意识相对独立性的原理说明建设社会主义精神文明的重要意义和基本思路；运用社会存在与社会意识的辩证关系原理说明思想解放或观念变革的必然性和必要性。

第十六章 人的本质和人的价值

一、考核内容

（一）人的本质

（二）人的价值

二、考核要求

（一）识记和领会：人性；人的社会性；人的本质在其现实性上是一切社会关系的总和；人的社会价值和个人价值的关系；实现人的价值的途径。

（二）综合运用：阶级社会中没有超阶级的人性；运用马克思主义关于人的价值的理论，说明应当树立什么样的人生价值观。              

第十七章 人民群众和个人在历史上的作用

一、考核内容

（一）人民群众和普通个人在历史上的作用

（二）历史人物在历史上的作用

二、考核要求

（一）识记和领会：在个人和人民群众的历史作用问题上两种根本对立的观点；人民群众创造历史的根据和表现；人民群众创造历史的制约性；历史人物在历史上的作用；正确认识和评价杰出的历史人物在历史上的作用。

（二）综合运用：分析英雄史观的根源；运用人民群众历史作用的理论说明坚持“三个代表”的重要性；坚持党的群众观点和群众路线的理论依据和重要意义。

第十八章 社会进步和人的全面发展

一、考核内容

（一）社会进步

（二）人的全面发展

二、考核要求

（一）识记和领会：社会进步的依据和标志；社会进步的曲折性和反复性；人的全面发展的基本内容和条件。
（二）综合运用：社会进步和人的全面发展的关系。
教材及教学参考书：《马克思主义哲学》，本书编写组，高等教育出版社、人民教育出版社（2009年版）（马克思主义理论研究和建设工程教材） 
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一、辨析题（判别正误，并说明理由）：约30分。
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二、简答题：约60分。

这类题主要是考查考生对基本原理、原则、基本概念的掌握程度及对一些问题的认识分析能力。考生在解答时需注意：（1）要清楚简答题解答的特点是针对性强，要点鲜明，表述精炼；解答时需开门见山，抓住重点，突出重点。（2）答前先打草稿或列出提纲，然后按要点顺序答题，一般不用举例。（3）要认真审题，善于抓住问题的实质，使用表现问题实质的关键词语。
三、论述题：约60分。

这类题所占的比重较大，解题难度大，常被认为是拉开档次的题目。考生在解答时需注意：（1）在认真审题的基础上确定本题所要论述的中心问题。作为论述题一定要有论述的中心议题，全部回答都要围绕着这一中心问题而展开。（2）提出论点，即自己的主要观点。考生提出的论点一般宜精不易多，最多设三个级次的论点，即论文题目直接提出的问题为一级论点，回答一级论点问题的论点为二级论点，围绕二级论点进行分析的论点为三级论点。这样形成以论点为支撑、以中心问题为主轴的文章体系。（3）要善于精心选择论据。论点是否正确，关键要看论据是否充分，这就要求考生在论据的选择上要注意：论据要有针对性，所选论据必须是能说明论点的材料，对论点具有强化作用；论据要有代表性，不能堆砌材料，也不能生拉硬凑，对所用的材料要进行筛选，（4）重视论述的方法，做到深刻全面。要以充分的事实为依据，做到以事述理，以理服人，不能只讲空洞的大道理；再者，要注意说理的逻辑性，材料的运用要符合逻辑，不能互相矛盾，在表达上要规范、准确。（5）在上面回答的基础上，最后做出鲜明的结论，这是全文所述内容的高度概括和总结。要紧扣命题中心，做到观点鲜明。


说明：1、考试基本内容：一般包括基础理论、实际知识、综合分析和论证等几个方面的内容。有些课程还应有基本运算和实验方法等方面的内容。
2、难易程度：根据大学本科的教学大纲和本学科、专业的基本要求，一般应使大学本科毕业生中优秀学生在规定的三个小时内答完全部考题，略有一些时间进行检查和思考。
3、考试题型：可分填空题、选择题、计算题、简答题、论述题等。
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